Красота, которая требует жертв



Как и все на свете, красота - понятие относительное Особенно женская. Как говорится, кому и Памела Андерсон кикимора, а кому и Надежда Крупская секс-символ. В разные эпохи и у разных народов были свои представления о том, что красиво, что некрасиво, и женщины, порой, жертвовали очень многим, чтобы соответствовать этим эталонам. В прошлом выпуске мы рассказали, как менялись каноны женской красоты от начала истории человечества до середины XVIII века. Теперь рассмотрим более поздние эпохи.
Погоня за красотой во второй половине XVIII века стала еще более безудержной и безумной. Главный акцент теперь был сделан на прическу, и это время вошло в историю, как золотой век парикмахерского искусства. Между 1770 и 1780 годами с легкой руки королевы Франции Марии-Антуанетты, обладав​шей роскошной шевелюрой, женская прическа начала подниматься вверх - иногда на высоту до 70, а порой и 100см!
Знаменитые парикмахеры при помощи специальных деревянных, металлических либо проволочных каркасов, стоя на лестницах, создавали на головах своих высокородных клиенток настоящие шедевры. Идеи для этих сложных сооружений давала сама жизнь. Прически могли изображать эпизоды охоты, натюрморты, пейзажи, ветряные мельницы, крепости, мосты, парусные корабли, корзинки с фруктами, сцены из модных пьес и даже моменты интимной близости. Торжественный спуск на воду королевского фрегата "Адмирал" привел к появлению прически "адмиральская" с корабликом под парусами на макушке. Промчавшаяся в 1773 году по небу комета породила прическу "комета" с длинным хвостом из хлопчатобумажного газа. Когда в моду вошли живые цветы, в прически стали прятать флаконы с водой, чтобы цветы дольше не вяли. Они, конечно, сохранялись долго, но ходить и сидеть с такими сосудами на голове следовало крайне осторожно, чтобы не налить себе воду за шиворот. Цветы вскоре были вытеснены овощами и фруктами: прически заполнялись артишоками, кочанами капусты, морковью, редисом и т. п. Их сменили птичьи гнезда с яйцами и птицами в клетках. В прическу вставлялись также перья и множество драгоценностей. Случалось, что головка знатной дамы была так усеяна золотом и каменьями, что шея ее едва-едва удерживала. Можно представить, как непросто было носить такие прически, сохраняя при этом непринужденную улыбку и гордую посадку головы.
Большим подспорьем в сооружении всех этих чудес были шиньоны, подушки-подкладки, лаки и помады, удерживавшие пудру. Серьезную роль играли шпильки различной длины. Порой их число достигало нескольких сотен.
Знаменитые парикмахеры никогда дважды не повторяли свои творения и за год создавали несколько сот новых композиций. Каждый их шедевр, конечно же, требовал немалого времени на созда​ние. Так группа парикмахеров, сооружая на голове Марии-Антуанетты прическу "Фрегат "Бель Пуль" высотой 70 см, трудилась около 10 часов!
Поскольку столь сложные архитектурные сооружения на голове требовали многих часов упорной и очень дорогой работы, естественно, женщины чтобы сохранить прическу как можно дольше, причесывались не ежедневно. Даже аристократки делая это раз в одну-две недели. Мещанки же причесывались и того реже - раз в месяц. От этого волосы дам кишели насекомыми и пахли прогорклой помадой (в среднем ее на прическу уходило до 1кг!). Иногда там даже заводились мыши, привлеченные запахом рисовой муки, из которой готовили пудру. Королева Испании Изабелла Кастильская как-то призналась, что за всю жизнь мылась всего два раза - при рож​дении и в день свадьбы.
Чтобы отбить дурной запах, волосы сильно душили всевозможными благовониями и резкими духами, так что, образно говоря, от дамы пахло за версту. Помимо этого модницы носили специальную костяную или металлическую спицу, с помощью которой можно было, просунув ее сквозь валики, подкладки и прочие "прибамбасы", почесать голову, не портя прически.
Во время сна пользовались специальными, обтянутыми шелком деревянными подставками-подголовниками, которые давали возможность держать прическу на весу. Некоторые модницы вообще спали  сидя в креслах. А для защиты от грызунов применяли специальный проволочный чепец, который надевали на голову.
Нередко от огромного веса причесок и постоянного натяжения волос у модниц ужасно болела голова, но, памятуя о том, что "красота требует жертв", они были готовы на все. Даже сама Мария-Антуанетта как-то согласилась ехать в карете, стоя на коленях, чтобы не повредить прическу, которая из-за своей высоты упиралась в потолок.
Мода на "башни на голове" исчезла после рождения Марией-Антуанеттой наследника престола. После родов ее роскошные волосы поредели, и она ввела новый стиль прически - небольшой паричок с шаловливыми локонами.
В самом конце XVIII века время кукольных мордашек с алыми щечками и пухлыми губками кануло в лету. В моду снова вошла бледность. Причем испытанное средство- свинцовые белила (страшно вредные для здоровья)- были отринуты. Надлежало обрести природную бледность. Для этого тоже имелись специфические средства. Пить уксус, например, или всю ночь бодрствовать. Землистый цвет лица и круги под глазами обеспечены. Эта мода благополучно перекочевала в романтичный девятнадцатый век. Эстетику анемичной, чахоточной, страдающей красоты, словно явившейся из потустороннего мира, воспевала литература. Хотя бы "Дама с камелиями" А.Дюма.
Подобная мода докатилась и до России. Русские барышни в то время очень расстраивались, если природа наградила их румянцем во всю щеку и крепкой фигурой. Правда, относилось это в основном к представительницам дворянской культуры, ориентировавшимся преимущественно на западные предпочтения. В недрах народа имелась другая шкала ценностей. Простые мужики больше ценили "кровь с молоком" - пышущих здоровьем девушек. Крестьянки не затягивались в корсеты, благодаря чему сохранили нормальное телосложение. Моющиеся в русской бане купчихи Кустодиева - яркий тому пример. Эталоном красоты считалась и коса. Желательно до пояса.
Вскоре монархии уступили место буржуазным республикам, а вместе с ними изменились и представления об идеальной женщине. Вновь восторжествовала красота целесообразности: женщина должна рожать и кормить. Следовательно, в моде пышные бедра и высокая грудь, как во времена Ренессанса.
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 вошла публичная женщина, куртизанка, далекая от утонченности, но полная соблазна, - идеал разбогатевшего купца. Это и толстушки Энгра, и купальщицы Ренуара, и кривоногие танцовщицы Тулуз-Лотрека, и кокотки Золя, и проститутки Мопассана. А пару десятилетий спустя, ценители женской красоты уже застывают на выставках перед изображением утонченно-изможденной Иды Рубинштейн, светской красавицы, балерины-любительницы. Ее костлявые позвонки и острые колени пришли на смену вульгарным жирным красоткам.
В XX веке мода на красоту менялась все быстрее и быстрее. Признанными красавицами, на которых равнялась многомиллионная армия женщин, становятся звезды кино. Во время безраздельного владычества Великого немого высшим совершенством почиталась роковая красота - белое лицо с огромными горящими глазами и сложенными бантиком пурпурными губами. В отечественном кино заслуженно восседала на троне Вера Холодная. Сплошную загадку воплощала собой ледяная красавица Грета Гарбо. Кинофабрика грез и, в первую очередь, Голливуд, надолго попали в плен к блондинкам: Марлен Дитрих, Мерилин Монро, Анита Экберг, Ким Новак, Марина Влади, Брижит Бардо, Катрин Денев. В отечественном кинематографе 30-40-х годов блондинки тоже правили бал. Орлова, Ладынина, Смирнова, Целиковская, Окуневская, Серова, Ларионова, Быстрицкая.
Затем последовали куколки пятидесятых во главе с несравненной Одри Хепберн. Девушка-подросток шестидесятых. Чуть позже в моду вошли силиконовые красотки, самыми знаменитыми из которых являются Лолло Феррари, Долли Партон и непревзойденная Памела Андерсон.
Если послушать историков моды, то практически все сходятся во мнении, что XX век можно определить, как время коротких причесок и культа дистрофии. От одного вида современных моделей, вписывающихся в канон: рост не ниже 180, остальные параметры 90x60x90, Рубенс, наверняка, застрелился бы от жалости. Хотя с другой стороны, нам повезло жить во времена, когда главенствующий вкус не является довлеющим. В моде совершенно разные типы женщин. Может потому, что расстояния между материками и народами сократились до нескольких часов перелета. И теперь крохотные азиатки и высокие африканки, пышные эфиопки и спортивные скандинавки на равных участвуют в конкурсах красоты, и предугадать, какой тип красоты восторжествует, совершенно невозможно. Так стоит ли грустить о том, что вы не совпадаете с заветными 90x60x90? Вспомните, как морили себя уксусом тысячи романтических барышень, желая получить интересную бледность. Как изжаривались на солнце другие, пытаясь добиться от своей северной кожи креольского оттенка. Как перетягивали грудь, желая получить плоскую линию, или, напротив, подкладывали подушечки в определенные места. К чему стоять перед зеркалом и вздыхать: ах, у меня не модельное телосложение; ах, грудь не той формы; ах, попа не той округлости; ах, ноги не той длины... Лучше посмотрите на женщин, которые, скажем так, кое-чего добились в жизни, причем в той сфере, которая зовется шоу-бизнесом и где, по идее, красота должна являться главной валютой.
Главным "лицом" XX века и бессменным идолом поп-культуры долгое время считалась Мерилин Монро. Но если приглядеться к актрисе повнимательнее, мы увидим: мелкое лицо с некрасиво задранным носом и слегка выступающим вперед тяжеловатым подбородком, явно лишний вес, довольно широкая, как для женщины спина, нивелирующая пышный бюст, низко сидящая попа и коротковатые, полноватые ножки.
Если уж упомянули Монро, то нельзя не вспомнить о другой великой женщине, которая начала свою карьеру с того, что скопировала образ Мерилин, хотя в чисто физическом плане не имела с ней ничего общего. Речь, конечно, пойдет о Мадонне. Довольно грубое лицо, циничный взгляд, тонкие бескровные губы (даже пластическая операция не особо помогла). Маленький рост, широкая кость, худые бедра. А вот, поди ж ты, - главный секс-символ восьмидесятых.
Чем привлекала сильный пол такая холодная и высокомерная красавица, как Марлен Дитрих, обладающая лицом-маской с нарисованными в фальшивом удивлении бровями, даже предположить трудно. Но факт остается фактом, в свое время для многих она являлась образцом для подражания.
Трудно найти среди красавиц более сомнительную, чем Брижит Бардо. Судите сами: невысокая, худая, косоглазая и с выступающими вперед зубами. И все же она нашла способ сделать все эти недостатки незаметными для окружающих. А природная грация возвела ее в ранг секс - символа. Полови​на женщин мира всеми силами старалась на нее походить, другая половина - ненавидела актрису всеми фибрами души.

Роскошная Софи Лорен также с детства была дурнушкой. В юности ее дразнили "жирафой". Высокая и нескладная, она начинала с малобюджетных фильмов, а чем закончила, наверняка, известно всем. Стать при жизни легендой кинематографа и выйти замуж за мультимиллионера, - не каждому дано.
Другая дива, уже наша современница, Скарлет Йоханссон и вовсе далека от канонов красоты. Присмотревшись к ней, увидим: пухлогубое, но простецкое лицо, слишком мощные для женщины плечи, лишние килограммы, сосредоточившиеся в том месте, где должна быть талия, массивный зад, мясистые ляжки с явным намеком на целлюлит и очень большие стопы. И, тем не менее, все эти "прелести" не мешают ей привлекать массу поклонников и являться "лицом" некоторых торговых марок.
Если лишить Дженнифер Энистон модной одежды, прически и макияжа, она предстанет перед нами, как низенькая невзрачная женщина с маленьким тонкогубым ртом, круглыми щечками, острым подбородком и детскими ножками. Тем не менее, Дженнифер стала главной звездой популярнейшего сериала "Друзья" (ей платили по миллиону долларов за серию), а прическу ее героини одно вре​мя копировало все женское население Америки. К тому же, это она несколько лет безраздельно владела не кем-нибудь, а Брэдом Питом.
Зубастенькую и носастенькую Джулию Робертс называют сексапильной, очаровательной, обворожительной, роковой, невзирая при этом на согбенную спину, широкую плоскую попу и загадочную, неопределенной формы грудь. Конечно, у Робертс роскошная улыбка, но не за улыбку же ей платят по двадцать миллионов долларов за роль.
Недалеко ушла от Джулии красавица из Голландии Фамке Янссен. Иногда их даже путают, настолько схожи они внешне. Особенно длинными носами, большим ртом и глазами, в которых сквозит то ли грусть, то ли кокетство. В эту же категорию можно отнести и Хилари Суонг и Кайли Миноуг (такие же выдающиеся нос и зубы).
Еще одно большеротое создание, которому продюсеры платят бешенные гонорары, - Камерон Диаз. Она прославилась в середине девяностых в полумультипликационной фантастической комедии "Маска" и сама смахивает на персонажа из мультика: огромный рот, утиный нос, монгольские скулы и практически полное отсутствие округлостей.
О Бритни Спирс в данном отношении даже и говорить не хочется. Про ее проблемную кожу, лишний вес и ноги-ласты не писал только ленивый.
Если бы экстравагантное поведение, врядли кто-либо обратил бы внимание на Дженнифер Лопес. Хотя, как знать, свои поклонники у нее тоже имеются. Видать есть за что.
Сара Джессика Паркер - звезда "Секса в большом городе", судя по улыбке, наверняка может перекусывать своими зубами стальную проволоку, но разве этим можно компенсировать тяжелый подбородок, высокий лоб, нос-рубильник, близко посаженные глаза, торчащие во все стороны суставы и ребра, а также маленькую, совсем не полную и не упругую грудь. Недаром она, наряду с Роберте и Диаз, наотрез отказывается обнажаться на экране.
Анжелина Джоли, занимающая в последнее время первые места в рейтинге самых красивых женщин планеты, имеет далекие от совершенства колени. А Клаудиа Шиффер, получающая за один выход 33 тысячи долларов, и вовсе кривонога. Да, да, ее коленки так и тянутся друг к дружке, отчего длинные ноги приобретают Х-образную форму.
Кейт Моос. Женщина-спичка. Полное отсутствие груди, ягодиц и бедер. Талия вроде бы и есть, но непонятно между чем.
"Черную жемчужину" Наоми Кэмпбел обожествляют многие, невзирая на не​вероятно длинные руки и шрам на верхней губе.
Жгучая брюнетка Пенелопа Круз, если снять с нее наряды, тщательно подо​бранные дизайнерами, оказывается приземистой и тяжеловатой, а также начисто лишенной грации и элегантности. Даже глаза лани ей в этом не помогают.
Уму Турман в школе звали "гадким утенком", а друзья семьи сочувственно советовали ее маме-модели отвести девочку к пластическому хирургу, подправить немного нос. Идеально сложенная мама в ответ лишь вздыхала: "Можно подумать, что нос решит проблему! У нее же все большое - руки, ноги, уши". Но, мама кинозвездой не стала, а Ума - с восемнадцати лет получает главные роли.
Несмотря на угловатость движений и некоторую суетливость, ничего плохого нельзя сказать о Милле Йовович, некогда заявившей о себе, как о самой молодой модели в мире. Непосредственность общения и загадочная русская душа моментально располагают к ней окружающих.
Вот Шерон Стоун - неподвластная времени женщина-легенда. Тут даже придраться не к чему. Милашки Шерлиз Терон, Софи Марсо, Гвинет Пэлтроу, Элизабет Херли, Сельма Хайек (если разговоры о силиконовом бюсте окажутся вымыслом) и Кэтрин Зета-Джонс-тоже вне конкуренции. Вот уж на кого Бог потратился.
А вообще, разнообразие женских ти​пов так велико, что прийти к общему знаменателю в отношении красоты не удается. Да и не стоит. Как говорится, не сотвори себе кумира
