Тиждень початкових класів
З 3 по 7 лютого 2014 року в Оленокосогорівській ЗШ І-ІІІ ступенів відбувся тиждень початкових класів. Робота  була спланова так, щоб заходи були цікавими, корисними, пізнавальними, сприяли всебічному розвитку учнів.

3 лютого на організаційній лінійці вчителі початкових класів ознайомили присутніх з планом проведення тижня. Перший день  пройшов під девізом «Добре в світі тому жити, хто вміє усе робити». Було проведено майстер-клас «Умілі ручки» з виготовлення паперових виробів у техніці орігамі під керівництвом Гурчак Л. В. вчителя 1 класу . Початківці взяли участь у виставці-конкурсі «Творчість юних майстрів».
 Читання є основою панування всіх наук, розвитку людського інтелекту. «Хто багато читає, той багато знає» під таким гаслом пройшов другий день тижня. Щоб підвищити інтерес учнів  до читання, вчитель 4 класу Науменко І. М. провела «Читацький турнір» між учнями 2-4 класів. Метою цього турніру було завдання перевірити вміння дітей розпізнавати героїв казок, вміння декламувати вірші, виховувати повагу до книги. Завдання були підібрані відповідно віковим особливостям.

Третій день був присвячений математиці. Під керівництвом Молодченко М. В. вчителя 2 класу було проведено свято «Цікавої математики». На свято завітала Принцеса Математики. Вона привітала учнів та побажала мудрості,  розуму, впевненості і справедливості. Діти розгадували математичні загадки, цікаві логічні задачі. Дивовижні пригоди чекали учнів четвертого дня. Адже, вони здійснили віртуальну подорож в «Цікавий світ навколо нас», яку провела Городецька О. Л. вчитель 3 класу. Метою заходу було показати красу і досконалість природи нашої Землі, виховувати любов і бережне ставлення до неї.
На завершення тижня відбулася театралізована вистава «Дива в країні казок», де учні показали відмінні артистичні здібності . Виставу підготувала Гурчак Л. В. Після завершення свята вчителі підвели підсумки Тижня початкових класів, привітали та нагородили активних учасників заходів.

